

EL PATRIOTA

COMPOSTELANO.

MARTES 31 DE JULIO DE 1810.

PORTUGAL.

Lisboa 18 de Julio.

Llegaron noticias de diversos puntos de la frontera: todas las que nos vienen del Alentejo y Algarve confirman la retirada de los franceses y el adelantamiento de las tropas españolas. Escogeremos entre estas las más exáctas y circunstanciadas.

Castro Marin (en Algarve) 10 de Julio.—En el día 5 del corriente hizo el enemigo un ataque sobre Ballesteros, que á este tiempo ocupaba la sierra de Calanas desde Aracena hasta cerca de Sevilla; el que despues de causarle alguna pérdida se fué retirando hasta Mora. El enemigo volvió despues su atencion para el General Coppons, que ocupaba Castillejos, el qual se retiró igualmente en buen orden para Alcoutin con 1800 hombres de infantería y caballería, entre los quales se cuentan 400 reclutas aun desarmados. Habia dexado un batallon en Villafranca y guarnicion en el castillo de Paimogo.

Del mismo lugar 11.—Ballesteros tiene reunida toda su gente en Mora. Coppons intenta cruzar de nuevo el Guadiana con su fuerza disponible, y tomar posicion en S. Lucar del Guadiana. El enemigo se va retirando de Castillejos para Gibraleon.

Mora (en Alentejo) 13 de Julio.—La division de Ballesteros evacuó enteramente esta villa hoy á las dos de la mañana, dirigiéndose para S. Alexo á reunirse á la division del General Imaz: esta que estaba en S. Alexo llegó en la noche

del día 10 á la aldea de Amareloja, y allí se afirmaba que en el día siguiente 11 partiera para Valencita, ignorándose su ulterior destino.

Noticias de Badajoz en fecha de 14 de Julio.

La division de Regnier, que reunida en dos cuerpos salió de Mérida y Almendralejo á 11 del corriente, continúa su marcha para el Tajo, yendo un cuerpo por Cáceres y otro por Truxillo: este último conservó su retaguardia de 600 caballos y 800 infantes en Mérida hasta las cinco de la mañana del día 12. En la referida ciudad dexó el enemigo 33 enfermos recomendados al alcalde mayor.

El 5.º cuerpo frances al mando de Mortier, que salió de Sevilla á atacar á Ballesteros, ocupa Aracena, Sta. Olalla y Monasterio, y dicen cartas de Zafra de 11 del corriente que en Llerena hay algunas tropas de este cuerpo.

El Marques de la Romana recibió á 12 noticia de estar cortado el puente del Arzobispo, sin que se le diga si fué el enemigo quien lo cortó.

Las partidas de la Cruzada y de Muralles que van siguiendo al enemigo entraron ayer en Miajadas. El General de caballería Buitron salió de esta plaza de Badajoz con 150 caballos para Mérida, donde está ya un cuerpo de gastadores demoliendo las fortificaciones de campaña construidas allí por el enemigo.

Personas que llegaron de Sevilla, de donde salieron hace seis dias, dicen que toda la tropa francesa que estaba en aquella ciudad, á excepcion de los regimientos de caballería, habia partido para Córdoba.

Noticias transmitidas de Plasencia en 8 de Julio.

El camino de Baños hasta Valladolid está quasi libre de enemigos, por haber sacado todos los hombres disponibles para el sitio de Ciudad-Rodrigo. Ayer entre diez y once de la mañana las guerrillas de Oliveyra sorprendieron en la plaza de Bejar 30 enemigos, matando algunos y apri-

sionando á otros. Inmediatamente un destacamento de 100 infantes franceses marchó del Puerto para reforzar á Bejar.

Almeyda 11 de Julio.

La accion que tuvieron hoy los húsares ingleses fué muy gloriosa para ellos: no excedian el número de 50, y rechazaron por repetidas veces dos esquadrones de caballería francesa de 200 para 300 hombres que fueron totalmente derrotados, quedando muertos ó heridos 130, y prisioneros 33 entre los quales se cuentan dos oficiales.

Braganza 8 de Julio.

El enemigo ha desmayado en sus tentativas de querer pasar el Duero. El General Tomiers es quien manda las tropas de aquellas cercanías. En Benavente hay cosa de 100 caballos enemigos; pero no han hecho movimiento alguno, ni es probable que lo hagan sin que Kellerman tenga reunido el cuerpo que debe mandar allí.

ESPAÑA.

Badajoz 9 de Julio.

Por muy buen conducto sabemos que Francisquete tuvo una accion, en que despues de matar varios enemigos, les tomó un obús y un cañon con que llenaban de terror los pueblos, valiéndose de la alucinacion para poder robarlos, lo que no conseguirían de otra manera.

Por un soldado de las partidas de la Mancha, que llegó anteayer á esta plaza, sabemos que el presbítero Don Francisco Ureña, comandante de la partida de la cruzada de la Mancha, cercó á Ciudad-Real á 29 del pasado, y despues de haber muerto 90 franceses que partió para Almagro, tenia cerrada la guarnicion en el hospicio, donde solo se conserva sin cerrar la puerta que dirige para el camino de Daymiel.

Hay noticias mas exáctas y circunstanciadas acerca de la última expedición de los franceses contra la provincia de Guadalaxara: daremos un resumen de ella.

El coronel Vial marchó de orden del General Belliard, gobernador de Madrid, con 800 infantes y 300 caballos de Guadalaxara, y llegó á 12 de Mayo á Sigüenza: allí supo que el cuerpo de D. Juan Martin, que llevaba orden de destruir, se hallaba á tres leguas solamente, pero no se atrevió á buscarlo; y saliendo á las cinco de la mañana de Sigüenza entró en Guadalaxara á 14.

Entretanto M. Rosillé, que habia salido de Guadalaxara en el dia 11 con 500 hombres, llegó por otro camino hasta Budia, y no obstante la retirada de Vial continuó con todo hasta Valdeolivas. De allí volvía otra vez para Guadalaxara, llevando varios sacerdotes presos y la plata de las iglesias de Budia, Salmeron y Valdeolivas, y del convento de Carmelitas que habian robado, quando una division nuestra compuesta de varios cuerpos de infantería y de la caballería de D. Juan Martin, todos á las órdenes del coronel D. Rafael de Cuellar, alcanzó á 16 por la mañana la retaguardia francesa en la villa del Trillo. Desde allí persiguieron los nuestros á los franceses hasta Brihuega, donde se completó la derrota. El enemigo tuvo 43 muertos y mas de 100 heridos, y quedaron libres todos los presos que conducian.

D. Pasqual Calvo, uno de los españoles mas perversos que tienen seguido el partido de los franceses, acompañaba la columna de Rosillé, y fué muerto durante la accion en Brihuega. Halláronsele papeles muy importantes, entre ellos varias órdenes reservadas del intendente Salas. En una de ellas se le prevenia que habia de recoger todo el ganado vacuno, mular, ovejuno y cabrio de los distritos de Sigüenza, Atienza y Jadraque; y en otra se mandaban conducir para Guadalaxara el mucho hilado y lanas que habia en los almacenes de la real fabrica de Brihuega.

(Se continuará.)